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n<7 Püspökfiguráh, cimertartó heroldok, Madonna-szobor
A múlt hét péntekje óta folyik 

annak a kincsleletnek a feltárása 
a budai Várban, amelyet sokan 
az évszázad felfedezésének nevez­
nek. Véletlen — egy transzformá­
torház elhelyezése — hozta a nem 
várt sikert: az Anjou-kori panteon 
feltárását, melyből ez idáig tizen­
hat szobor került elő. A munká­
latok még folynak. A tegnap dél­
előtti sajtótájékoztatón ennek a 
nagy jelentőségű felfedezésnek a 
körülményeiről és már felmérhető 
tudományos eredményeiről esett 
szó.

Először a feltárást vezető régész, 
dr. Zolnaxj László mondta el, 
hogy az 1973-ban megkezdődött 
ásatások során egyik céljuk a Vár 
északi és nyugati részének hely­
reállítása volt. Sok problémába 
ütköztek: ezek közül is a legsú­
lyosabb a robbantásos és ezért 
romboló módszer volt, mely a ré­
gészeti munkát szinte lehetetlen­
né tette. Most már javult a hely­
zet, ezért vált lehetővé ez a fel­
tárás is

Amikor a XV. század első felé­
ben Zsigmond király megtoldotta 
az Anjou-kori palotát észak felé 
mintegy kétszázötven méterrel, 
ezt az északi teret várfallal, vette 
körül. Az így kialakult hatalmas 
piactér lovagi tornák rendezésére 
is szolgált. Ennél a toldásnál egy 
részt elvettek a régi városból: az 
ggjük itt lebontott lakóépület ud­
varán vagy talán az épületen be­
lül — ez ma még nem világos — 
találtak rá az értékes szobrokra. 
Az épület XIII. századi volt, le­
bontására 1420 körül kerülhetett 

- sor. A szobrokat ide helyezték, ás­
ták el, így maradtak meg. A gó­
tikus magyar udvari művészet 
modelljei a korabeli európai mű- 

' vészeiben is páratlan értékű mű­
vek. Valószínűleg a XIV. század 
második felében faragták őket, 
tehát Nagy Lajos idejében.

Marosi Ernő a művészettörté­
nész szemszögéből próbálta ösz- 
szegezni a leletanyagot. Elmond­
ta, h.ogy a szobrok egy rétegben 
kerültek elő, egy kor alkotásainak, 
sorozatnak mutatkoznak, s rajtuk 
több szobrász keze nyoma ismeri 
igető fel. Méret és téma szerint 

.'csoportosíthatok: vannak köztük 
\ nagyméretű, világi alakokat áb-

Egy szobor a tizenhatból: szakál­
las férfifej a XV. századból.

rázoló szobrok, néhány remekbe 
! készült fejtöredék, kát kisebb püs- 
t pökfigura, az egyikhez a fejet is. 
, megtalálták; találtak kisebb mé- 
, retű, durvább ruházatú figurát is. 
ezek valószínűleg cimertartó he­
roldok, ezenkívül egy Madonna- 

j töredéket és néhány kisebb tor­
zót. A szobrok között mindössze 
egyetlen építészeti funkciójú 
akadt, bár valószínűleg a többi is 
valamilyen építészeti egységhez 
tartozhatott. Ilyen értékű, leletet 
erről a korról nálunk még nem 
találtak, és Európában is keveset.

A szobrok a XIV. század máso­
dik felének európai stílusába tar­
toznak. Erről több teória is léte­
zik. Közismert például a délné­

metszobrászati stílus, az-ún. Par- 
ler-stílus, melynek hasonlósága a 
mostani lelettel kétségtelen. En­
nek szép példái találhatók Prá­
gában. Ugyancsak jellegzetes és a 
nálunk talált szobrokhoz hasonló 
stílust képvisel például Nagy' 
Kázmér síremléke, a fehérvári 
Nagy Lajos-síremlék vagy a bécsi 
Stefanskirche IV. Rudolf alatt ké­
szült részének szobrai. Mindezek 
az összevetések arra engednek kö­
vetkeztetni, hogy a mi szobraink 
keletkezési idejét 1370 körül da­
tálhatjuk.

Ami a szobrok elhelyezését il­
leti, egyelőre még csak találgatni 
lehet. Annyi bizonyosnak látszik, 
hogy nem hozhatták őket messzi­
ről arra a helyre, ahol most meg­
találták őket. Már nem számítot­
tak értéknek elásásukkor, valószí­
nűleg a tér egyik épületének 
szei lehettek. Erről is azorróan 
csak a további és még sokáig el­
húzódó alaposabb vizsgálat adhat 
majd pontos képet.

SzaLál Ernő szobrász a restau- 
Tátor szemszögéből hangsúlyozta 
a küszöbönálló munkák nehézsé­
gét. A szobrok puha mészkőből 

1 készültek, ez nedves állapotban 
; nagyon porlódik, tehát igen nehéz 
; kezelni. A töredékek összeállítása 
csak a teljes feltárás után történ­
het meg, s akkor sem alkaimaz- 

! nak kiegészítéseket, legfeljebb ott, 
ahol ezt statikai szempontok in- 

i dokolják.
Több évi nehéz és kitartó mun­

ka vár még mindazokra, akik e 
páratlan értékű, az európai és a 

i magyar kultúra kincsének számító 
: lelet feltárásán és helyreállításán 
dolgoznak. Remélhető azonban.

1 hogy viszonylag hamar a nagy- 
közönség is megtekintheti ezt a 
tudományos és művészeti szén 
ciót.


